



Nyomtatott és online sajtó

Szijjártó Péter: a béke csak párbeszéd útján jöhet el

2023. február 25. – MTI, Hirado.hu, ORIGO, HírTV, Korkep.sk, PannonRTV, karpatalja.ma, Mandiner

A béke csak úgy jöhet el Ukrajna és Oroszország között, ha a háborús felek tudnak egymással beszélni, ezért a kommunikációs csatornákat nyitva kell tartani - mondta a külgazdasági és külügyminiszter szombaton a CNN-nek adott interjújában. Szijjártó Péter a Facebook-oldalára feltöltött interjújában azt mondta, ha nincs kommunikáció a felek között és a csatornákat is elvágják, akkor a béke reménye is elvész, ezért meg kell kettőzni a diplomáciai erőfeszítéseket. Kiemelte, hogy szomszédos országgént, számunkra, az azonnali tűzszünet és béke "létfontosságú", és nemcsak azért, mert szomszédok vagyunk, hanem azért, mert magyarok is meghalnak ebben a háborúban. Az ukrajnai magyar közösség tagjait, mint ukrán állampolgárokat, besorozzák és sokukat a fronton vetik be, így sokan meghalnak közülük. "Tehát egy olyan nemzetet képviselek (...), amelynek a tagjai már meghaltak ebben a háborúban" - hangsúlyozta a miniszter. Szijjártó Péter a kínai béketerv kapcsán emlékeztetett, hogy a Vang Ji államtanácsos, a Kínai Kommunista Párt központi külügyi bizottságának igazgatója nemcsak Budapestre látogatott el mielőtt Moszkvába utazott volna, hanem Németországban, Franciaországban és Olaszországban is volt.

Gulyás Gergely: Magyarországnak ki kell maradnia a háborúból

2023. február 25. – MTI, kormány.hu, MagyarNemzet, ORIGO, HírTV.hu, Mandiner, Demokrata

Magyarországra egyre nagyobb nemzetközi nyomás nehezedik az orosz-ukrán háborúval kapcsolatban, de a magyar kormány álláspontja változatlan: ki kell maradni a háborúból - jelentette ki Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter szombaton Budapesten, a Kormányinfón. A miniszter azt mondta: most, amikor a tizedik szankciós csomagot elfogadja az Európai Unió tanácsa, és egy éve tart a háború, szükséges értékelni a helyzetet. Hangsúlyozta: Európa sodródik a háború felé, ezért Magyarországra is egyre nagyobb nemzetközi nyomás nehezedik, hogy változtasson olyan kérdésekben is az álláspontján, ahol az elmúlt egy évben világos elvek alapján hozott döntéseket. Gulyás Gergely leszögezte, a magyar érdek továbbra is változatlan: kimaradnia a háborúból. Hozzátette: így döntöttek a tavaly áprilisi választáson az emberek, a szankciókkal kapcsolatos ellenérzéseket pedig megerősítette a nemzeti konzultáció. Kitért arra is: Magyarország fegyvereket továbbra sem szállít, a tűzszünetet és a mielőbbi béketárgyalásokat sürgeti, és segíti a menekülteket.



Kárpátaljai gyermekotthonokban járt a háború évfordulóján Herczegh Anita

2023. február 25. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, MagyarHírlap, vasarnap.hu, karpatalja.ma, kizzo.net, karp.at.in.ua

Kárpátaljai gyermekotthonokat keresett fel az orosz-ukrán háború kitörésének évfordulóján Herczegh Anita, Áder János volt köztársasági elnök felesége. Az Egy Vérből Vagyunk Alapítvány, amelynek Herczegh Anita a fővédnöke, 2015-ös megalakulása óta támogatja a jelenleg nyolcvannál is több árván maradt leányt nevelő nagydobronyi Irgalmas Samaritánus Református Gyermekotthont, valamint a ráti, családi típusú Szent Mihály Gyermekotthont. Az alapítvány alapítója, Gui Angéla is elkísérte Herczegh Anitát a látogatásra. A nagydobronyi gyermekotthon lakói ünnepi műsorral, közös kézműves foglalkozásokkal fogadták Herczegh Anitát, aki az intézmény megtekintése után elmondta, hogy korábban is rendszeresen felkereste a gyermekotthont. Mint fogalmazott „a háború alatt még inkább fontos, hogy érezzék, fontosak nekünk, nem feledkezünk meg róluk, és segítünk, amikor csak tudunk”. Szavai szerint „egy gyerek még inkább ki van szolgáltatva ennek a zűrzavaros időnek, nehéz neki értelmezni, hogy mi van körülötte”. Ezért is kellene az ünnepnapok, „az alkalmak, hogy megmutathassák, milyen ügyesek, milyen szépen tudnak énekelni, táncolni”.

Potápi Árpád János: minden magyar számít

2023. február 25. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, beol.hu, ma7.sk, Magyar Hírlap, Pannon RTV, bocskairadio.org, vasarnap.hu

Minden magyar számít, éljen akár Magyarországon, a Kárpát-medencében vagy pedig a diaszpórában bárhol - jelentette ki a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára szombaton az MTI-nek nyilatkozva. Potápi Árpád János a másfél hetes, Ausztráliában és Új-Zélandon tett látogatása végén telefonon azt mondta: a magyarság létszáma nem olyan nagy, hogy a kormány megengedje magának, hogy bárkiről is lemondjon. Beszámolt arról, hogy Új-Zélandon Christchurchben és Aucklandben járt, ahol a helyi magyar szervezetek vezetőivel, illetve tagjaival találkozott és előadásokat tartott. Új-Zélandon körülbelül 4000-5000 magyar él, akik között még vannak olyanok is, akik 1956-ban telepedtek le. A nagyobb közösségek Christchurchben, Aucklandben és Wellingtonban élnek. Az államtitkár szembeötlőnek nevezte, hogy Aucklandben a fiatal magyarok milyen jól „megszervezték magukat”: sok a családos, és arra törekednek, hogy a gyermekeiknek is továbbadják a magyar identitást. A diaszpóra támogatása kapcsán azt mondta: a Kőrösi Csoma Sándor-program érintheti a helyi magyar közösségeket, és már a Diaszpóra Programra is lehet jelentkezni, amelyben évente ezer külföldi fiatal hoznak Magyarországra a világ minden tájáról.



Reagált a bukaresti külügy a Krónika cikkére: Románia továbbra sem bólintott rá a magyar gazdaságfejlesztési programra

2023. február 25. – Krónika

Románia „semmilyen szinten” nem adta beleegyezését abba, hogy Magyarország beruházási programokat hajtson végre Erdélyben, ahogy az az elmúlt években történt – válaszolta a bukaresti külügyminisztérium egy román portál megkeresésére. A G4Media.ro a Krónika kilenc nappal ezelőtt közölt cikkében foglaltakra reagáltatta a román szaktárcát. A lap nemrég arról számolt be, van reális esély arra, hogy a korábban beharangozott partiumi vidékfejlesztési támogatás pályázatait meghirdessék a magyar–román határ mentén fekvő megyék gazdái számára. A román internetes újsággal a bukaresti külügyminisztérium közölte, „semmilyen szinten” nem kötöttek kétoldalú megállapodást Románia és Magyarország között annak érdekében, hogy a magyar állam finanszírozási programokat hajthasson végre Románia területén. „Egy ilyen megállapodás hiányában nem létezik a román félnek a beleegyezése ahhoz, hogy a magyar fél hasonló programokat folytasson Romániában” – idézte a G4Media a román külügyminisztérium sajtóosztályának válaszát.

Ikonikus Kárpát-medencei fürdőtelepülések múltját idézi fel a bukaresti Liszt Intézet kiállítása

2023. február 24. – Krónika

Fiume – Abbázia – Cirkvenica. Fürdőélet a Kárpát-medencében – ez a címe annak a kiállításnak, amelyet a Liszt Intézet - Magyar Kulturális Központ Bukarest nyit meg február 27-én 19 órakor. Az intézet 2019-ben indította el a Kárpát-medencei fürdőhelyeket bemutató rendezvénysorozatát, melynek keretében egy-egy ikonikus fürdőtelepülés „vendégszerepel” az intézet kiállítótereiben. 2019-ben Borszéket, 2020-ban a Balaton-parti Fonyódot, 2021-ben Herkulesfürdőt és 2022-ben Budapest műemlék-fürdőit mutatták be. 2023-ban Fiume kikötővárost és a környékbeli fürdőtelepüléseket, Abbáziát és Cirkvenicát mutatják be – olvasható az intézet közleményében. A kiállítást dr. Török Róbert főmuzeológus, a Magyar Kereskedelmi és Vendéglátóipari Múzeum igazgatója nyitja meg.

Nosztalgia kiadás lesz a 30. Szent György Napok – Antal Árpád polgármester: „nem árnyékolhatja be semmi az ünnepet”

2023. február 24. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Nosztalgia kiadás lesz az idei, harmincadik városünnep, a jubileumi Szent György Napokra április 23-a és 30-a között kerül sor – jelentették be pénteki sajtótájékoztatójukon a szervezők. Az idei koncepciót Antal Árpád-András polgármester, Vargha Fruzsina alpolgármester és a Szent György Napok főszervezője, Knop Ildikó ismertette az Isabella Boutique Hotelben – olvasható a városünnep sajtóirodájának közleményében. A polgármester emlékeztetett: az első

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. február 27.



Szent György Napokat 32 évvel ezelőtt, 1991-ben szervezték meg, így 2023-ban már 32 éves lenne a rendezvény, de a koronavírus-járvány miatt két év kimaradt, így az ideje lesz a harmincadik, jubileumi városünnep. „Az nem lehet, hogy bármi beárnyékolja ezt az ünnepet, hisz ebben a mai, megbolondult világban semmi nem lehet fontosabb annál, hogy tudjunk találkozni barátainkkal, ismerőseinkkel, hogy tudjuk, hogy van kire számítsunk. Ez a mi ünnepünk” – mondta Antal Árpád.

A székely himnusz szerzőjére emlékeztek Székelyudvarhelyen

2023. február 24. – szekelyhon.ro

Életének és munkásságának felelevenítésével, sírjának megkoszorúzásával, illetve az általa írt székely himnusz eléneklésével emlékeztek csütörtökön a belvárosi református temetőben az 1895. február 23-án Székelyudvarhelyen született Csanády Györgyre. Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT), a Székely Nemzeti Tanács, a Balázs Ferenc Vegyeskar és a Történelmi Vitési Rend szervezésében megtartott eseményen jelen volt Gálfi Árpád polgármester, valamint Ölvedi Zsolt alpolgármester is. A Balázs Ferenc Vegyeskar közleményéből kiderült, hogy a jelenlévők Mihálik Kálmán, a székely himnusz zenéjének szerzője mellett egyben a huszonöt éve, február 17-én elhunyt Wass Albertre is emlékeztek.

Biró Rozália újabb 3 évig folytatja az RMDSZ Nőszervezetének élén

2023. február 25. – maszol.ro, Bihari Napló, Nyugati Jelen

Marosvásárhelyen tartotta tisztújító küldöttgyűlését az RMDSZ Nőszervezete, a jelenlévők újabb három évre szavaztak bizalmat Biró Rozália elnöknek és csapatának, az ügyvezető elnök újra Csép Éva-Andrea. A tisztújítást követően Biró Rozália elnök elmondta, hogy a Nőszervezet családközpontú, a közösséget erősítő tevékenységét a társadalmi partnerségek további építésével folytatja, illetve az Idősbarát közösséget építünk című programot a jövőben is tovább építik. „Nem engedjük el a nyugdíjasok kezét, nem hagyjuk őket magukra, azon dolgozunk, hogy a magyar nyugdíjasoknak a válság ellenére jobb és biztosabb életük legyen. Jelen pillanatban 21 jogi személyiséggel rendelkező magyar nyugdíjas egyesület működik Romániában. Bízunk abban, hogy el tudjuk érni, hogy minden közösségben nyugdíjas klubok és mozgalmak jöjjenek létre, és hogy a közösségi és önkormányzati vezetők odafigyeljenek az idősekre.”

Egyfajta nyitottság tapasztalható a magyar misék ügyében a csángó elöljáró szerint

2023. február 25. – MTI, Krónika, hirado.hu

A korábbi elutasító magatartáshoz képest már tapasztalni egyfajta nyitottságot a jászvásári római katolikus püspökség részéről a moldvai csángók magyar mise iránti igénye ügyében – jelentette ki az MTI-nek nyilatkozva Pogár László, a Moldvai Csángó Magyarok Szövetségének (MCSMSZ) elnöke. A moldvai csángó magyar települések római katolikus vallású lakói három éve havi egy alkalommal részt vehetnek magyar nyelvű szentmisén Bákóban. A következő szertartást vasárnap tartják a megyeszékhely Szent Kereszt-templomában. Pogár László szerint

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. február 27.



már az is nagy dolog, hogy meg lehet tartani, de hatására az elmúlt három évben bővült a magyar misék száma, tanévnyitón, rendezvényeken is engedélyezik őket. „Azt látom, hogy van egyfajta nyitottság az egyház részéről” – jelentette ki az elnök, aki szerint nagy előrelépés, hogy Pusztinában – ahol harminc éve kéri a magyar misét – a katolikus pap elmegy a rendezvényekre, magyarul köszönti a résztvevőket. „A bákói misével kezdődött minden” – mondta.

Szobrot állítanak „Kalotaszeg nagyasszonyának”, Gyarmathy Zsigánénak Magyargyerőmonostoron

2023. február 26. – Krónika

Mellszobrot állítanak Gyarmathy Zsigáné Hory Etelkának, a kalotaszegi népi hagyományok gyűjtőjének, Kalotaszeg kultúrája jelentős alakjának születése 180. évfordulója alkalmából szülőfalujában, a Kolozs megyei Magyargyerőmonostoron. Hover Zsolt, a helyi református gyülekezet lelkésze a Krónika megkeresésére elmondta, egész Kalotaszeg sokat köszönhet a népi kultúra megőrzése kiemelkedő személyiségének, aki Gyerőmonostoron született, és a közeli Bánffyhunyadon található a sírhelye. A helyi református gyülekezet kezdeményezi az emlékjel állítását, kérnek minden olyan magánszemélyt, egyesületet, alapítványt, akinek a szívéhez közel áll Kalotaszeg, és a nagyírásos varrottas ügyét felkaroló Hory Etelka, hogy támogassák a szobor elkészítését.

Háromszék turisztikai kínálatát népszerűsítették Budapesten és Bukarestben

2023. február 26. – maszol.ro

A három székelyföldi megye bemutatta kínálatát az egy időpontban, február 23–26. között Budapesten és Bukarestben is megszervezett turisztikai kiállításokon és vásárokon. A Kovászna Megye Turizmusáért Egyesület a Hargita és Maros megyei turisztikai egyesületekkel közösen kialakított Székelyföld standon állított ki a Hungexpo Budapest Kongresszusi és Kiállítási Központ legnagyobb, 20 000 négyzetméteres pavilonjában, ahol 34 országból közel 100 kiállító volt jelen, tájékoztatta a Maszolt az egyesület. A román turisztikai iparág számára megrendezett legnagyobb eseményen Bukarestben, a Romexpon a Románia Turisztikai Vásár tavaszi kiadásán az egyesület Visit Covasna standdal várta a megye iránt érdeklődőket.

Marosvásárhelyen nem hagyják a Bolyai teret, ismét napirendre tűzik a felújítását

2023. február 26. – maszol.ro

A legutóbbi városi tanácsülésen Marosvásárhely régi központjának, a Bolyai térnek a felújítása ellen szavazott a Nemzeti Liberális Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Népi Mozgalom Párt és a Pro Románia is, így a kezdeményezés elbukott. A román pártok tanácsosai főként a költségbeclés ellen emeltek kifogásokat. Az RMDSZ tanácsosai ugyanakkor a Bolyai szobor és az iskola közötti tér felújítására szavaztak. Frunda Csenge, az RMDSZ frakcióvezetője szerint a



csütörtöki szavazás nem vette el az RMDSZ-es tanácsosok kedvét megoldás megtalálására, és nem adják fel a harcot a Bolyai tér felújítása kapcsán.

Tisztújítások Kézdiszéken: folytatják a jó irányt

2023. február 26. – maszol.ro

Zajlanak az RMDSZ kézdi-orbaiszéki helyi szervezeteiben a tisztújító közgyűlések, a szövetség Torja községi szervezete február 22-én hívta össze a választmányt. Az eseményen jelen levő 109 küldött újra Daragus Attila polgármestert bízta meg a szervezet vezetésével. Az elnök munkáját a következő négy évben az újonnan megszavazott választmány segíti. Pénteken, február 24-én Dózsa György szülőfalujában, Dálnokon is megtartották a tisztújítást, ahol szintén a régi elnököt, Bartók Ede Ottót (korábbi polgármestert) választották meg a helyi szervezet élére.



A parlamenten kívüli pártok is megemlékeznek az Ukrajna elleni orosz invázióról

2023. február 24. – Új Szó, ma7.sk

A parlamenten kívüli politikai pártok is megemlékeznek az ukrajnai orosz invázió első évfordulójáról. Sólymos László a Szövetség nevében hangsúlyozta, hogy egységesnek kell maradniuk az álláspontoknak és az EU, valamint a NATO lépéseinek. A PS mozgalom felszólította a pártokat, ne kampányoljanak az Ukrajna elleni gyűlöletkeltéssel. A KDH hangsúlyozta, továbbra sem lehetünk közömbösek, ha a békéről van szó. „Ukrajna sorsa meghatározza Európa történelmét, azokat az elveket, amelyek alapján működni fog a világ. Azt, hogy elfogadja-e Oroszország hatalmát és imperialista törekvéseit, a konfliktusok háborús megoldását, vagy a nemzetközi jog és az ártatlan áldozatok oldalára áll” – írja közleményében Sólymos. Végezetül leszögezte, a Híd platform pártolja Szlovákia jelenlegi irányvonalát, és azt, hogy az ország az euroatlanti struktúrák része, a biztonság garanciájának tekinti. Michal Šimečka, a PS elnöke, az Európai Parlament alelnöke hangsúlyozta, hogy Ukrajnát támogatni kell a választás után is, amíg csak nem győz.

Petőfi 200: zenés – irodalmi est Királyfiakarcsán

2023. február 25. – felvidek.ma

A helyi cserkészligetben álló Karcsai Magyarság Házában teltházas közönség előtt került sor Zsapka Attila és Emmer Péter – Pont 12 Könyörgés – című zenés irodalmi estre. A két éve működő Karcsai Magyarság Háza már magában is igazi Petőfi feltöltődést jelent, a terem belső falaira a kisfaludi származású Kiss Márta festőművész a Petőfi Baráti Társulás névadójának, Petőfi Sándornak az életútját festette meg, ahol a költő közismert verseivel is találkozunk. Erdős Péter, a társulás elnöke köszöntötte a megjelenteket. Az előadás kezdete előtt Petőfi születésének 200. évfordulója alkalmából felolvasták Pongrácz Péter és családjának ajándékozó levelét, melynek során a Petőfi Baráti Társulásnak ajándékozta a volt királyfiakarcsai Petőfi Sándor Magyar Tannyelvű Alapiskola névtábláját, ugyanúgy, mint a Petőfi Sándor domborművet. Az eseményen elhangzott, hogy a társulás célja és nemes feladatai



közé tartozik, hogy az elfelejtett hagyományokat ápolja, átadja és megőrizze. Ezen alapelveket követve az emléktárgyak méltó helyre kerülnek az utókor számára.

Adamis Annáról nevezhetik el a Gútai Városi Művelődési Központot

2023. február 25. – felvidek.ma

Életpályája elismeréseként épp a napokban jutalmazták Petőfi Zenei Díj Életműdíjjal a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztjével kitüntetett dalszövegíró, költőt, Adamis Annát, akit fergeteges gálakoncerttel ünnepeltek pályatársai és a hazai zenei élet kiváló előadói. A költő, dalszövegíró közel 80 éve született a csallóközi kisvárosban, Gútán, mely város képviselőtestülete Pro Urbe Díjjal tüntette ki kiemelkedő művészi munkája, pályája és elkötelezett emberi magatartása megtisztelő elismeréseképpen – éppen tíz évvel ezelőtt. Ma pedig arról adhatunk hírt, hogy Adamis Anna elfogadta a felkérést, hogy róla nevezzék el a város központjában álló művelődési központot. Mint megtudtuk, nagyon megtisztelőnek érzi és személyesen köszönte meg Gúta polgármesterének, Halász Bélának a felkérést, aki portálunknak elmondta, csupán tegnap, elektronikus és hagyományos levélben is megszólították a város híres szülöttét.



Mélyülnek a vajdasági–belga kapcsolatok

2023. február 24. – vajma.info

A két állam, de elsősorban Vajdaság és Belgium együttműködéséről, a gazdasági szálak erősítésének lehetőségeiről, továbbá az európai integrációs folyamatról tárgyalt pénteken Újvidéken Pásztor István, a tartományi parlament elnöke és Igor Mirović vajdasági kormányfő Kati Buggenhout Belgium szerbiai nagyköveteivel. A képviselőház vezetője egyetértett a nagykövet asszonnyal abban, hogy a belga befektetők elégedettsége a legjobb ajánlásnak számít a további beruházások idevonzása tekintetében, azok, akik már üzletelnek Szerbiának, elégedettek az itteni üzleti légkörrel. Pásztor rámutatott arra, hogy előkelő hatodik helyet foglalnak el Vajdaságban a belgiumi befektetések, hiszen az eddigiekben mintegy 800 millió euró értékben valósultak meg. Nemcsak abból a szempontból van jelentősége ennek az adatnak, mert mutatja, hogy jelentősen hozzájárultak ezek a beruházások a szerbiai bruttó hazai termék (GDP) növekedéséhez, hanem azért is, mert pozitív képet festenek Belgiumban a hazai üzleti, gazdasági lehetőségekről, értékelt Pásztor.

Wass Albert újragondolva

2023. február 27. – Ditzendy Attila – Magyar Nemzet

Az Udvari Kamaraszínház a legkisebb magyarlakta településen is játszik. Másfél évtizede zajlott A világ és a vége című, Wass Albert műveiből András Attila által írt és színre vitt előadás ősbemutatója. Most új szereposztásban, új rendezésben ismét elővették a darabot. Hogy miért, azt András Attilától, a Magyarokanizsai Udvari Kamaraszínház alapítójától, vezetőjétől kérdeztük. – Bár nagyon jó könyv, önmagában az Adjátok vissza a hegyeimet! nem alkalmas



színpadi műnek, azonban a Jönnék! című kisregénnyel összefűzve már lehet érvényes előadást készíteni – magyarázta András Attila, megjegyezve: nyolcvanszor játszották a produkciót, amit sok esetben állva tapsoltak meg a nézők.

(A cikk teljes terjedelmében a Magyar Nemzet 2023. február 27-i számában olvasható).

A legfiatalabb vajdasági Petőfi-szobor

2023. február 26. – Magyarszo.rs

Szenttamáson alig egy évvel ezelőtt, 2022 márciusában avatták fel Petőfi Sándor mellszobrát, amelyet a katolikus templom udvarában helyeztek el. Az emlékmű állítását a Gion Nándor Kulturális Központ, illetve annak elnöke, Németh Dezső kezdeményezte, azzal a céllal, hogy a helyi magyarságnak hosszú évtizedek után legyen egy központi helye, ahol az 1848–49-es eseményekre méltó módon emlékezhet. Németh Dezsővel Szenttamás forradalmi múltjáról és a szoborállítás folyamatáról beszélgettünk. Tudjuk, hogy Szenttamásnak kiemelt szerepe volt az 1848–49-es szabadságharc idején. Milyen történelmi örökségre építkezve lett végre Petőfi-szobra a településnek?

Megbirkózni a kihívásokkal

2023. február 25. – Magyarszo.rs

A Vajdasági Magyar Jogász Egylet számára a szombati nap több okból is jelentős volt. A magyarkanizsai székhelyű, majdnem még friss bútorszagú Vajdasági Birkózóakadémia gyönyörű nagyterme adott otthont a délelőtt kezdődő és délutánig tartó jogászkonferenciának, a rendezvényt este bállal koronázták meg a résztvevők. Komoly és aktuális témákról esett szó az előadók tolmácsolásában, amit a vendégek nagy érdeklődéssel hallgattak, mivel a tapasztalatcsere és az újdonságok követése a jogászok életében is elengedhetetlen. A modernkori kihívások a gazdasági jogban elnevezésű tanácskozás az idei első volt a vajdasági magyar jogászok számára. Az is megállapítható, hogy a fiatalok is szép számban megjelentek, hogy a több évtizede praktizálókkal találkozassanak és tőlük itt is tanulhassanak. Emellett közvállalati igazgató, de történész is előadott a konferencián, így joggal mondható, hogy sokszínű és szerteágazó konferenciát tartottak.

Újhelyi Ákos: A gyorsvasút projektje kiemelt jelentőségű

2023. február 25. – Magyarszo.rs

A vasúti közlekedés az egyik legolcsóbb és legbiztonságosabb közlekedési forma, továbbá hatalmas előnyökkel jár Szerbia gazdasági fejlődése és a turizmus fellendítése szempontjából, nem utolsósorban pedig hozzájárul a károsanyag-kibocsátás csökkentéséhez – mondta mgr. Újhelyi Ákos, a Vajdasági Magyar Szövetség köztársasági parlamenti képviselője a szerb képviselőház idei második ülésének szombati folytatásán. A képviselő hozzátette, a Vajdasági Magyar Szövetség frakciója támogatja Goran Vesić építési, közlekedési és infrastruktúrával megbízott miniszternek a 10-es vasúti folyosó pénzügyi keretmegállapodásának megerősítéséről szóló törvény elfogadását célzó javaslatát, valamint a szintén 10-es vasúti



folyosóra vonatkozó hitelmegállapodásának megerősítéséről szóló törvényt, amellyel ratifikálják a Szerbia és az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank közötti hitelmegállapodást.

Elhunyt Faragó Árpád

2023. február 25. – Pannon RTV

A nyugalmazott színművész és író elhivatottsággal végzett sokoldalú munkásságát egyebek mellett Magyar Életfa díjjal és a Magyar Érdemrend lovagkeresztjével ismerték el. Életének 92. évében elhunyt Faragó Árpád nyugalmazott színművész, a Magyar Szó Kilátó mellékletének rendszeres szerzője. A Drávaszögben, Hercegszöllősen református lelkészcsaládban született 1931. december 1-jén. Az általános iskolát szülőfalujában, a középiskolát Kiskunhalason, Mohácson és Szabadkán végezte. Az Újvidéki Egyetem Magyar Tanszékén 1969-ben szerezte meg az általános iskolai tanári oklevelet. 1953-tól 1955-ig a zombori színház magyar társulatának, 1955-től 1959-ig a szabadkai Népszínház, 1959-től 1985-ig az Újvidéki Rádió színészegyüttesének művésze volt. 1985 és 1995 között az Újvidéki Színház igazgatói tisztségét töltötte be.



Szigony a turulban

2023. február 25. – Bertók T. László – Magyar Nemzet

Egy éve, az orosz-ukrán háború kitörése óta szüntelenül súlyosodik a magyar- és Magyarország-ellenesség. Kárpátalján is felbúgnak a légószirénák, de az emberek már csak legyintenek rá, mondván ide nem csapódnak be rakéták. Közben minden csatornán ömlik rájuk a kijevi állami propaganda, amelynek szerves része a magyarelles hangulatkeltés. Az orosz-ukrán háború első évfordulóján kárpátaljai körutunkon vizsgáltuk az itteni magyarság helyzetét az egyre súlyosabb jogfosztó intézkedések tükrében. A magyar kormány nemzetközi intézményekhez fordult jogvédelemért.

(A cikk teljes terjedelmében a Magyar Nemzet 2023. február 25-i számában olvasható).

Balog Zoltán: akkor lesz béke, ha megértjük Isten üzenetét

2023. február 26. – MTI, karpatalja.ma, kizzo.net

Akkor lesz béke, ha megértjük a békesség Istenének üzenetét - mondta Balog Zoltán református püspök vasárnap a Hold utcai református templomban, ahol az egy évvel ezelőtt kezdődött ukrajnai háború véget éréséért imádkoztak. A Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkészi elnöke kiemelte: hitünk szerint békesség akkor lesz, ha az a békesség a mi életünkől, a mi szívünkől indul. Balog Zoltán azért imádkozott, Isten adjon bátorságot az ő népének és népe vezetőinek nevére nevezni a bűnt, elítélni a gonoszt és szót emelni az áldozatokért. Zán Fábrián Sándor, a Kárpátaljai Református Egyház püspöke igehirdetésében arról beszélt: amikor az ember életében jól mennek a dolgok, ritkán beszél Istennel, és még ritkábban jut eszébe megköszönni mindazt, amit kapott. De ha ember élete rosszra fordul, az ég felé fordul, és elkezd kommunikálni: kérdez és kérdőre von.



34 éve jött létre a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség

2023. február 26. – karp.at.in.ua

Harmincnégy éve jött létre a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, mely a második világháború után a Kárpát-medence első önálló magyar külhoni érdekvédelmi szervezete. Az elmúlt több mint három évtizedben a szövetség végig következetesen képviselte a kárpátaljai magyarság érdekeit, és ezt teszi jelenleg is. A KMKSZ történetéről legutóbb a szervezet fennállásának harmincadik évfordulója alkalmából készült dokumentumfilm Életre ítélve címmel. Az alkotás szabadon megtekinthető a legnagyobb videomegosztó oldalon, a Youtube-on.

A Mezővári Idősothton is támogatásban részesült

2023. február 25. – kizzo.net

A németországi Ukraine-Saarland-Berlin jótékonyági szervezet felajánlásának köszönhetően, a Kárpátaljai Határmenti Önkormányzatok Társulása (KHÖT) és a KárpátHáz civil szervezet közreműködésével nemrégiben a beregszászi kórház részesült értékes és hasznos adományban. A két kárpátaljai szervezet most szintén a németországi szervezet adományával a Mezővári Idősothtonba érkezett. Emellett a KHÖT 250 kilogramm száraztésztát biztosított az idősothton számára.

A Magyar Református Szeretetszolgálat több mint kétszáz ezer embernek segített a háború kitörése óta

2023. február 25. – kizzo.net

A Magyar Református Szeretetszolgálat több mint kétszáz ezer embernek segített az orosz-ukrán háború kitörése óta eltelt egy év alatt – közölte Juhász Márton, a Magyar Református Szeretetszolgálat ügyvezető igazgatója a szervezet pénteki budapesti sajtótájékoztatóján. Juhász Márton elmondta: ezer tonna segélyszállítmányt juttattak el a rászorulóknak részére, amelynek nagyobb része a harcok elől Magyarországra menekülőkhöz került, a többi elsősorban Kárpátaljára szállították, de az adományokból Ukrajna belső területeire is jutott.

Ismét sebesült katonákat hoztak Ungvárra

2023. február 25. – kizzo.net

Második alkalommal érkezett evakuációs autóbusz Ungvárra. Csütörtökön három sebesült katonát hoztak Ungvárra. Őket a város egyik egészségügyi intézményébe szállították kezelésre és rehabilitációra. A különleges szállítóeszközt Ukrajna humanitárius segélyként kapta Európától. Az autóbusz a háborús körülmények között végzett orvosi igényekhez igazodik, és képes operatíván elszállítani a sérülteket a háborús övezetből.



Kárpátalja öt kistérsége nyújtott be részvételi kérelmet a Hromada 4.0 digitális fejlesztési programba

2023. február 25. – karp.at.in.ua

Megyénk öt kistérsége nyújtott be részvételi kérelmet a Hromada 4.0 digitális fejlesztési programba. A kezdeményezésnek köszönhetően saját elképzeléseiket valósíthatják meg, amelyek hasznosak lesznek a helyi lakosok számára. Nemcsak új projektekről van szó, hanem a már aktív digitalizálási folyamatok optimalizálásáról is – hangsúlyozta Olekszandr Packan, az OVA helyettes vezetője. Az információk szerint a Királyházi, Taracközi, Polenai, Szolyvai és Perecsenyi kistérség nyújtotta be részvételi szándékát.

A beregvári Schönborn-kastély felkerül az ukrán műemlékek állami nyilvántartásába

2023. február 26. – kiszo.net

A Legfelsőbb Bíróság jóváhagyta, hogy a Schönborn grófok palotáját felvegyék az ukrán műemlékek állami nyilvántartásába. Még 2021 nyarán tett javaslatot a Munkácsi Járási Ügyészség a beregvári kastély állami nyilvántartásába való vételére. Azonban a közigazgatási fellebbviteli bíróság ezt a határozatot hatályon kívül helyezte és helyette új rendeletet fogadott el, amelyben megtagadta a követelés teljesítését. Ennek okán a területi ügyészség a Legfelsőbb Bírósághoz fordult, akik jóváhagyták a kérést.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. február 24. – Kossuth Rádió

Brenzovics László mondataival kezdődött egy évvel ezelőtt, február 24-én a Határok nélkül. Aznap beszámoltunk arról, hogy hosszú sorok állnak a benzinkutaknál, az élelmiszer boltok és gyógyszertárak előtt, ahogy a pénzváltóknál is. A leghosszabb sor a határátkelőknél volt. Kárpátalja szerte menedékhelyek létesítését rendelték el. Művelődési házakat, edzőtermeket és iskolákat jelöltek ki erre a célra, szállodákat készítettek fel a belső-ukrajnai menekültek fogadására. A Határok nélkül egy éve, minden nap beszámol a kárpátaljai helyzetről, a magyar közösség helytállásáról, ahogy a sok-sok ezer menekültről gondoskodtak. És szóltunk a menekülteket és a helyi lakosságot segítő adományokról és adományozókról. Egy éve villámháborúnak indult, most pedig még az évfordulón sem látszik az orosz–ukrán háború



vége. Ukrajna ugyanis nem tudja visszafoglalni a megszállt területeket, az oroszok pedig nem tudnak előre törni. A kárpátaljai magyarságot a szörnyű háború minden következménye sújtja. Iváncsik Attila összeállítása.

Később nemcsak az anyaországból, hanem a Kárpát-medence minden pontjáról megindultak az adománygyűjtések, és szállítmányok.

Az elmúlt egy évben több mint 100.000 euró pénzadományt gyűjtött össze a Királyhágómelléki Református Egyházkerület az orosz ukrán háború áldozatainak megsegítésére. A pénzadomány mellett több tonna tartós élelmiszert és higiéniai termékeket is vittek Kárpátaljára.

A Felvidéknek képez református lelkészeket a Sellye János Egyetem Református Teológia Kara, ám itt a missziológia, diakónia és a szociális gondoskodás alap-, illetve mester szinten való oktatásával, a hitoktató képzéssel és a doktori iskolával a társadalomnak széleskörű támogatást tudnak nyújtani. Hallgatóik révén pedig a tevékenységük az egész Kárpát-medencére kiterjed - mondja Somogyi Alfréd, a teológiai kar dékánja.

Február 17-e és 19-e között volt Temesvár Európa kulturális főváros évének megnyitó programsorozata. Mennyire tükrözte ez azt a szellemiséget, amellyel a város – multikulturalitására hivatkozva – elnyerte a címet? Milyen magyar rendezvények voltak? Hogyan látta ezt Tamás Péter, Magyarország temesvári tiszteletbeli konzulja, a város legnagyobb magyar rendezvényét, a Temesvári Magyar Napokat szervező Várbástya Egyesület elnöke? Lehócz Lászlónak mondta el.

A komáromi református temetőben ma helyezték végső nyugalomra Koncsol Lászlót. A 86 éves író, költő, szerkesztő, irodalomkritikus a felvidéki magyar élet egyik meghatározó személyisége volt. Haják Szabó Mária összeállításával emlékezünk rá.

Határok nélkül

2023. február 26. – Kossuth Rádió

A Temesvár Európa kulturális fővárosa programsorozat nyitó hétvégéjén mutatták be a Magyar Házban a Cintányéros cudar világ című, Szász Enikő színművész életút-interjúját tartalmazó kötetet. A könyv a színészi életpályákat bemutató Prospero sorozat keretében jelent meg a kolozsvári Ábel Kiadó gondozásában. Szász Enikő esetében a színházi szerepek mellett a közéleti tevékenység is hangsúlyos szerepet kapott, erre is kitér a könyv, amelyből mindemellett élethű korrajzot is kaphat az olvasó. A könyvbemutató után a szerzőt és a főszereplőt kértük mikrofon elé.

Tavaly jelent meg Székely varrottas mintakincsörökség címmel Erős Mária, pancsovai/hertelendyfalvi kézműves könyve, amelyet örömmel forgatnak azok, akik ügyesen



el tudják sajátítani az ősi mintákat. Tevékenységéért Mária az idén átvette a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség Plakett díját is. A délvidéki díjkiosztó után beszélgettünk vele.

„Aki romantikus-idilli útirajzra készül, mielőbb csatolja be az öveket. VÉRÁZTATTA földre indulunk, oda, ahol a kereszt és a félhold három évszázadon keresztül vívott élet-halál harcot, és ahol nem egészen harminc éve még lóttek. És oda, ahol valamikor otthon voltunk”. Olvasható az Elesett bástya című, Szerémségi utazás magyar szemmel alcímű impozáns kötet hátoldalán. Szerzője Heztmann Róbert, a Magyar Patrióták Közösségének elnöke, aki mielőtt útra kelt bizonyára hosszasan kutakodott levéltárakban, könyvtárakban.

A Herceg János Irodalmi Díjjal, Szirmai Károly Irodalmi Díjjal és a Magyar Életfa díjjal kitüntetett Jódal Rózsa újvidéki író, szerkesztő, irodalom- és színikritikus 84. életévében még aktívan alkot. Az őt motiváló kihívásokról és a küzdeni akarásról beszélgettünk vele munkatársunk.

Kárpát-medence

2023. február 26. – M1

Nincs csend Úz völgyében

Győzött az igazság az Úz-völgyi katonatemető ügyében – adták hírül a napokban az érintettek, miután két perben is végleges, kedvező ítélet született. Még 2019 nyarán román nacionalisták kezdeményezésére a szomszédos Bákó megyei Dormánfalva önkormányzata önkényes építkezésbe kezdett a Csíkszentmártonhoz tartozó temetőben. A jogerős ítéletek most megerősítették, hogy a román betonkereszteket törvénytelenül állították, a Dormánfalva köztulajdonába vett temetőkerítést pedig törölni kell a telekkönyvből.

Egy éve tört ki az orosz-ukrán háború

2022. február 24-én Oroszország megtámadta Ukrajnát, az azóta eltelt egy év történéseit a híradásokból jól ismerhetjük. Légiriadók, bombázások, áldozatok, menekültek milliói, humanitárius katasztrófa – ezek a szavak beleivódtak a köztudatba. Az első napokban több mint másfél millióan menekültek el az ostrom alatt álló kelet-ukrajnai területekről, legtöbben az Európai Unió országait, többek között Magyarországot célozták meg. Az elnöki rendelet kihirdetése miatt - miszerint a 18-60 év közötti ukrán állampolgárságú hadköteles férfiak nem hagyhatják el az országot -, rengeteg belső menekült maradt Nyugat- Ukrajnában, így Kárpátalján is. A magyarországi támogatásból épült péterfalvai szakképző intézet kollégiumában ottjártunkkor nem diákok, hanem menekültek töltötték mindennapjaikat.



Egy hétvége a nemzeti összetartozás jegyében Gyergyócsomafalván

A sportolni vágyók és a természeti szépségeket keresők mindig is előszeretettel keresték fel a Hargita megyei Gyergyócsomafalvát. A román turisztikai minisztériumtól 35 település - köztük Csomafalva - helyi érdekeltségű üdülőtelep minősítést kapott, amellyel a közel négyezer lakost számláló község vezetésének több éves elképzelése valósult meg.

Petőfi irodalmi karaván a Partiumban

Ez az eldugott partiumi falucska volt az a hely, ahol minden bizonnyal élete legboldogabb időszakát töltötte Petőfi Sándor. Házasságkötésük után Szendrey Júliával Koltó felé vették az irányt, gróf Teleki Sándor, a költő barátja ugyanis átadta nekik kastélyát nászútjuk idejére. A mézeshetek emlékét őrzi a település, amely nemzeti zarándokhellyé vált. Nem csoda, hogy a Petőfi Irodalmi Karaván kisbusza is begördült ide az első erdélyi turné alkalmával. Az alkotók örömmel sétáltak azokon a sétányokon, ahol maga Petőfi is, és tekintették meg azt a kóasztalt, amelyen megannyi verse született a somfa árnyékában. Juhász Anna irodalmár és az őt kísérő alkotók bejárták a kastélyt, igyekeztek átérezni azt a hangulatot, amely egykor Petőfire is nagy hatással volt.